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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Fragen zu einer Schweinemastanlage in Nordhausen Teil I und II - nachgefragt

Im Anschluss an die Beantwortung der Kleinen Anfragen 7/3697 und 7/3698 in den Drucksachen 7/6408 
und 7/6444 sowie im Zusammenhang mit einem Artikel in der Thüringischen Landeszeitung vom 6. Januar 
2023 über die Ermittlungen und die Feststellung eines Tatverdächtigen im betreffenden Fall ergeben sich 
Nachfragen.

Das Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine An-
frage 7/4212 vom 9. Januar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 16. März 2023 (Ein-
gan: 22. März 2023) beantwortet:

1.	 Bei welchen Tierhaltungsbetrieben/Nutztieranlagen zur Tierhaltung gab es seit dem Jahr 2017 aus wel-
chen Gründen derartige Vorfälle respektive Havarien, wie viele Tiere welcher Art verendeten durch die 
Havarien, wie viele Tiere welcher Art wurden im Anschluss veterinärmedizinisch betreut, wie viele Tiere 
welcher Art mussten euthanasiert werden und wie viele Tiere welcher Art wurden insgesamt im jeweili-
gen Betrieb zu welchem Zweck (Zucht, Mast et cetera) zum Zeitpunkt der Havarie gehalten (bitte auf-
schlüsseln nach Jahr und Betriebsstandort)?

2.	 Welche Auflagen und Verfahren wurden im Anschluss an die jeweiligen Vorfälle erteilt beziehungsweise 
eingeleitet?

Antwort zu den Fragen 1 und 2: 
Es wird auf das Ergebnis der Abfrage bei den zuständigen Veterinär- und Lebensmittelüberwachungsäm-
tern (VLÜÄ) verwiesen, das der Anlage zu entnehmen ist. Der Angabe des Betriebsstandorts stehen die 
verfassungsrechtlich verankerte Schutzwürdigkeit von Geschäfts- und Betriebsgeheimnissen als durch 
Artikel 14 Grundgesetz (GG) geschütztes Vermögensgut und durch Artikel 12 GG geschützte Betriebs- 
und Geschäftsgeheimnisse und der Schutz personenbezogener Daten aus Artikel 6 Abs. 2 der Verfas-
sung des Freistaats Thüringen entgegen.

3.	 In welchen Fällen gab es im Anschluss an die Havarie betriebsrechtliche Einschränkungen oder den Ent-
zug der Betriebsgenehmigung?

Antwort:
Es gab in keinem Fall eine immissionsschutzrechtliche Einschränkung gegenüber den benannten Anla-
gen noch einen Entzug der Genehmigung.

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Hoffmann (AfD) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie
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4.	 In wie vielen/welchen Fällen wurde ein Tatverdächtiger/wurden Tatverdächtige festgestellt, Verfahren 

eingeleitet und welche rechtlichen Konsequenzen ergaben sich jeweils?

Antwort:
Es wird auf die Anlage verwiesen.

5.	 Bei welchen der Fälle handelt es sich um eine Betreibergesellschaft mit Sitz/Hauptsitz im Ausland und 
in welchem anderen Staat ist der Sitz/Hauptsitz?

Antwort 
In allen benannten Fällen der Anlage haben die Betreiber der Anlagen ihren Sitz/Hauptsitz in Deutschland.

6.	 Fanden in dem Jahr, in dem die Vorfälle/Havarien aufgetreten sind, Kontrollen vor den Havarien durch 
das zuständige Amt statt, wenn ja, wann, aus welchen Gründen, was wurde festgestellt und um welche 
Art der Kontrolle (Routine oder nach Hinweis) handelte es sich?

7.	 Fanden in den Betrieben in einem Zeitraum von einem halben Jahr nach dem jeweiligen Vorfall Kontrol-
len durch das zuständige Amt statt, wenn ja, wann, was wurde dabei festgestellt und um welche Art von 
Kontrolle handelte es sich?

Antwort zu den Fragen 6 und 7:
Es wird auf die Anlage verwiesen.

Werner
Ministerin
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	Fragen zu einer Schweinemastanlage in Nordhausen Teil I und II - nachgefragt
	1.	Bei welchen Tierhaltungsbetrieben/Nutztieranlagen zur Tierhaltung gab es seit dem Jahr 2017 aus welchen Gründen derartige Vorfälle respektive Havarien, wie viele Tiere welcher Art verendeten durch die Havarien, wie viele Tiere welcher Art wurden im Anschluss veterinärmedizinisch betreut, wie viele Tiere welcher Art mussten euthanasiert werden und wie viele Tiere welcher Art wurden insgesamt im jeweiligen Betrieb zu welchem Zweck (Zucht, Mast et cetera) zum Zeitpunkt der Havarie gehalten (bitte aufschlüsseln nach Jahr und Betriebsstandort)?
	2.	Welche Auflagen und Verfahren wurden im Anschluss an die jeweiligen Vorfälle erteilt beziehungsweise eingeleitet?
	3.	In welchen Fällen gab es im Anschluss an die Havarie betriebsrechtliche Einschränkungen oder den Entzug der Betriebsgenehmigung?
	4.	In wie vielen/welchen Fällen wurde ein Tatverdächtiger/wurden Tatverdächtige festgestellt, Verfahren eingeleitet und welche rechtlichen Konsequenzen ergaben sich jeweils?
	5.	Bei welchen der Fälle handelt es sich um eine Betreibergesellschaft mit Sitz/Hauptsitz im Ausland und in welchem anderen Staat ist der Sitz/Hauptsitz?
	6.	Fanden in dem Jahr, in dem die Vorfälle/Havarien aufgetreten sind, Kontrollen vor den Havarien durch das zuständige Amt statt, wenn ja, wann, aus welchen Gründen, was wurde festgestellt und um welche Art der Kontrolle (Routine oder nach Hinweis) handelte es sich?
	7.	Fanden in den Betrieben in einem Zeitraum von einem halben Jahr nach dem jeweiligen Vorfall Kontrollen durch das zuständige Amt statt, wenn ja, wann, was wurde dabei festgestellt und um welche Art von Kontrolle handelte es sich?
	Anlage


